

中国携手世界 向着春天出发

——写在北京第二十四届冬季奥林匹克运动会闭幕之际

钟华论

历史必将铭记这个难忘的春天——

虎年新春，北京第二十四届冬季奥林匹克运动会圆满成功。新时代中国兑现庄严承诺，为世界奉献了一届简约、安全、精彩的奥运盛会。

这是鼓舞世界的盛会。驰骋于坚冰之上，翱翔于飞雪之间，冰雪运动的激情与欢乐全球共享，为各国人民战胜挑战、实现梦想注入信心和力量。

这是团结合作的盛会。克服困难，冲破阻隔，五洲四海的人们汇集在五环旗下，展竞技之美，扬文明之光，聚团结之力，携手写下“一起向未来”的崭新篇章。

心手相牵，温暖你和我；梦想升腾，照耀天与地。中华民族伟大复兴的历史征程上，一座新的里程碑巍然矗立！奥林匹克运动和人类和平发展的史册上，一部新的经典熠熠生辉！

(一)

这一幕定格在人们心中：习近平主席和夫人彭丽媛同出席北京冬奥会开幕式的国际贵宾们，佩戴印有各自所在国家、地区、国际组织旗帜的特制口罩，并肩而立，共同挥手示意。殊为不易的“冬奥之约”、举世瞩目的“新春之会”，展现着东道主的热情好客，更向世界传递出命运与共、和衷共济的热切呼唤——“我们应该弘扬奥林匹克运动精神，团结应对国际社会共同挑战。”

自古以来，奥林匹克运动承载着人类对和平、团结、进步的美好追求。中国积极参与奥林匹克运动，坚持不懈弘扬奥林匹克精神，是奥林匹克理想的坚定追求者、行动派。从申办到筹办再到举办，习近平总书记一直心系北京冬奥会相关工作，亲自谋划、亲自推动，为书写精彩冬奥答卷指明方向、注入力量，带领中国人民为推进全球奥林匹克事业发展作出了新的贡献。

北京冬奥会期间，数十场外事活动密集举行，人民大会堂东大厅会见长桌上，话筒下方一块小小的圆形钟表，标注出习近平主席的“忙碌指数”。当北京开启“冬奥时间”，世界目光聚焦东方，中国外交迎来“高光时刻”。在北京冬奥会的舞台上，中国与世界奏响团结合作、共创未来的时代交响曲。

从国际贵宾不远万里来华共襄盛举，到世界政要积极响应习近平主席提出的全球发展倡议，再到中方和相关国家签署和发表数十份双边文件……德不孤，必有邻。中国理念、中国方案日益得到世界认同，互利共赢的“朋友圈”越扩越大，折射出人心所向、大势所趋。正如联合国秘书长古特雷斯所言，“世界需要一届成功的冬奥会，向世人发出明确信息，即任何国家、民族、宗教的人民都可以超越分歧，实现团结与合作”。

北京冬奥会开幕式上，各代表团引导员高举雪花造型引导牌聚在一起，让一朵朵“小雪花”共同构成一朵“大雪花”。赛场上，运动员们互赠礼物、同框“比心”、相拥鼓劲的暖心瞬间，更让无数人为之动容。把无数个“我”汇聚成“我们”，让“世界大同，天下一家”的理念与“更团结”的呼吁相互激荡，北京冬奥会彰显全人类共同价值，引发各国人民的广泛关注和共鸣。权威数据显示，北京冬奥会成为迄今收视率最高的冬奥会，在全球社交媒体上已吸引超过20亿人次关注。

奥运盛会将有期限，人类发展无止境。北京冬奥会让人们重新认识了世界，进一步明确了“我们怎么办”的前进方向——“面对各种紧迫全球性挑战，加强团结合作，共同坐上新时代的‘诺亚方舟’，人类才会有更加美好的明天。”

这是“一起向未来”的真谛所在，更是不可阻挡的时代潮流！

(二)

“你去吃个早饭，然后再用不到10秒时间去做个核酸就行，这一切让我感到非常安全放心。”马耳他运动员珍妮丝·

斯皮泰里的一番话，道出了各国健儿的普遍感受。国际奥委会主席巴赫在临闭幕前举行的发布会上说，北京2022年冬奥会非常成功，运动员感到非常满意。

北京冬奥会是新冠肺炎疫情发生以来首次如期举办的全球综合性体育盛会，共有91个国家和地区近3000名运动员参加。面对疫情等压力，北京冬奥会坚持以人为本、生命至上，确保安全平稳运行，未发生聚集性疫情，向世界交出了一份出色的防疫和办赛答卷。

这份答卷，凝结着方方面面的艰辛努力。从覆盖三个赛区的100多个医疗点的坚强守护，到18000多名赛会志愿者的默默奉献；从“时间上分钟级，空间上百米级”的气象预报，到日夜奋战在赛场一线的专业团队……多少幕后英雄的不懈奋斗，多少工作人员的倾情付出，让安全、周到、细致的保障和服务温暖每一名参赛运动员，人们由衷发出“感谢中国”“感谢北京”的赞扬，形成这样的共识：只要大家都遵守团结的精神，人人都做出贡献，即使是在新冠疫情中，也能举办一场伟大的盛会。

回顾北京冬奥会筹办、举办走过的不平凡历程，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，14亿多中国人民齐心协力、攻坚克难，与时间赛跑、与疫情斗争，历经6年多的精心筹备、10余天的精彩举办，交出了独一无二、震撼世界的冬奥答卷。这是中国特色社会主义制度优越性的集中体现，是中国共产党卓越治理能力的生动诠释，是中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程的有力注解。

奇迹是什么？是凌寒绽放的梅花，是征服高山的登顶，是牢牢把命运掌握在自己手中的历史主动与创造。回望百年风雨沧桑，从觉醒年代到崛起时代，从上世纪初的“奥运三问”到新时代的“双奥之城”，中国与冬奥的“冰雪奇缘”，仿佛一面明镜，折射出中国人民披荆斩棘、矢志圆梦的奋斗轨迹，照鉴中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

这样的场景总是令中华儿女心潮澎湃——北京冬奥会开幕式上，在《我和我的祖国》的悠扬旋律中，中国各行各业、先进模范人物、56个民族的代表，用双手将鲜艳的五星红旗缓缓传递到体育场升旗区。伴随雄壮的国歌声，五星红旗冉冉升起。涓涓细流汇成江海，人民伟力磅礴如山。北京冬奥会，让世界重新认识了中国：一个万众一心、团结奋进、朝气蓬勃的中国，一个可信、可爱、可敬的中国。

“你永远可以相信中国！”北京冬奥会的成功举办，进一步增强了中国人民的历史自信，中华民族展现出活力迸发、积极向上的精神和力量。有这样的人民作为强大后盾，有这样的精神作为坚实支撑，任何人间奇迹都可以创造出来，中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现。

(三)

“黄河之水天上来”的浩荡气势，“裁冰镂雪几多工”的冰雪五环，“致广大而尽精微”的冬奥火炬……在世人的冬奥



2月4日晚，第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式在北京国家体育场举行。这是开幕式上的“雪花”环节。

新华社发

记忆中，北京冬奥会开幕式书写了浓墨重彩的新篇章。这场人文铸魂、科技赋能的艺术盛宴，铺展一幅幅中华文化与奥运文化交融共生的壮美画卷。

文化铸就经典，瞬间已成永恒。保加利亚学者伊万·桑丹斯基感言，北京冬奥会向全世界展示真正的奥林匹克精神和价值观——通过将其与中国传统文化有机结合的方式。

顾拜旦曾说：“奥林匹克不是一场竞赛，而是一种源于内心的文化交流与融合。”以文化人，更能凝结心灵；以艺通心，更易沟通世界。当冬奥会遇上中国年，当“中国之美”与“五环之美”交相辉映，中国式浪漫拨动了全世界的心弦，北京冬奥会交出了各美其美、和合共生的文明答卷。

品读北京冬奥会，中国元素无处不在，在中国印记生动鲜活。盈盈飘动的“冰丝带”、长袖若舞的“雪飞天”、蜿蜒盘旋的“雪游龙”，让世界领略意境高远、意蕴丰厚的东方美学；融入长城和烽火台等元素的比赛场地、设计灵感源于古代同心圆玉璧的奖牌、名为“瑞雪祥云”“鸿运山水”“唐花飞雪”的颁奖礼服，让世人感受中华优秀传统文化的无穷魅力，更好地读懂“何以中国”。

文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。“冰立方”的冰壶赛道上响起来自苏格兰高地的古老乐音，美国雪橇运动员萨默·布里彻跟着人工智能学打太极，各国健儿写“福”字、贴春联、看“春晚”，宫保鸡丁、麻婆豆腐、北京烤鸭、韭菜盒子、麻辣烫、豆包等中华美食广受欢迎……在“中国红”与“冰雪白”的交织中，北京冬奥会不仅搭建起全世界同场竞技的舞台，也架起了中华文明与各国文明交流互鉴的桥梁。

“冰墩墩火了！”北京冬奥会期间，融合大熊猫形象和冰晶外壳的吉祥物“冰墩墩”成为“顶流”，在国内外圈粉无数，一度出现“一‘墩’难求”的火爆场景。集冰雪运动和现代科技于一身，将活泼与敦厚融为一体，“冰墩墩”让人们感知可爱而又充满活力的中国，倾听着现在与未来的对话……

文化之火，点燃了舞动冰雪的激情；文明之光，照耀着砥砺前行的征程。

(四)

“成绩不仅仅在于能否拿到或拿到多少块奖牌，更在于体现奥林匹克精神，自强不息，战胜自我、超越自我。”在索契冬奥会上，习近平主席一番话引起广泛共鸣。回望北京冬奥会，各国健儿顽强拼搏、勇于挑战、友爱互助，创造着一个个闪耀的冰雪传奇，书写了“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克答卷。

凭着“要做到自己最好”的信念，谷爱凌在一次次凌空飞跃中创造佳绩；满怀“任何时候都不放弃努力”的热情，徐

(五)

“一夜春雨过，千畦尽成绿。”北京冬奥会闭幕之际，正值“雨水”节气。河水破冰，草木萌动，万物复苏，春意在大地勃发，新的希望在每个人心中生长……

“奥运会是对过往的尊敬，对未来的信仰。”从“双奥之城”再出发，春天的故事还在继续，奋斗的征途没有终点。

山海远阔，未来已来。一起向未来，我们笃行不怠、风雨兼程；一起向未来，世界携手并肩、走向光明！

新华社北京2月19日电